
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

ESPORTE CLUBE BAHIA, REALIZADA NO DIA 15 DE OUTUBRO DE 2024 

 

Aos quinze dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às 
19:00h, reuniu-se extraordinariamente, em segunda chamada, em 
formato totalmente tele presencial, pelo sistema eletrônico de 
videoconferência Google Meet, o Conselho Deliberativo do Esporte 
Clube Bahia – CNPJ 15.193.923/0001-84, associação desportiva 
sem fins econômicos, com sede à Avenida Antônio Carlos 
Magalhães, Edifício Golden Plaza, n°3.213, salas 806 e 807, Parque 
Bela Vista, CEP 40.280-000, no município de Salvador, Bahia, 
conforme Edital publicado no jornal A Tarde, edição de dez de 
outubro de dois mil e vinte e quatro, com a ordem do dia: 1. 
Aprovação da ata da reunião anterior; 2. Apresentação, pela Diretoria 
Executiva, de projeto de iniciativa desportiva denominada “Esporte 
de Combate”; 3. Apresentação dos relatórios de atividades da 
Comissões Permanentes do Conselho Deliberativo do Esporte Clube 
Bahia, e; 4. O que ocorrer. Iniciada a reunião, o Presidente do 
Conselho Deliberativo, Wendel Barreto Marques, solicitou a 
execução dos Hinos do Estado da Bahia e do Esporte Clube Bahia à 
equipe técnica, no que foi prontamente atendido. Imediatamente, 
compondo a mesa dos trabalhos com o Vice-Presidente Luiz Claudio 
Amado Moraes e o Secretário Iglesias Brasil Cabalero. Ato continuo, 
o Presidente, Wendel Marques, solicitou ao Secretário, Iglesias 
Cabalero a leitura do Edital que convocou esta reunião. Após a leitura 
do Edital, o Presidente Wendel Marques registrou as representações 
da Diretoria Executiva, do Conselho Fiscal e do Conselho de Ética e 
em seguida fez a apresentação de informes, iniciando com o registro 
de pesar pelo falecimento do Sr. Adalberto Lima Lopes da Silva, pai 
do Sr. Fabricio Maltez Lopes, integrante do Conselho de Ética; 
registrada felicitação aos professores, em virtude da sua data 
comemorativa; anunciado que as devolutivas da Diretoria Executiva 
e das Comissões, conforme o tema, já teriam sido encaminhadas aos 
respectivos requerentes e posteriormente para os demais 
Conselheiros através de e-mails, que foram, 1. Pedido de 
esclarecimento acerca das alterações no escudo do Bahia e a 
utilização do nome “associação” junto a ele, pelo sócio Alexandro 
Costa e pelo Conselheiro Gustavo Baraúna; 2. Pedido de 
esclarecimento acerca das alterações dos planos de sócios, 
promovidos pelo Bahia SAF, solicitado pelo Conselheiro Eduardo 
Alem Rocha; 3. Pedido de esclarecimento acerca das iniciativas 
desportivas apresentadas pela Diretoria Executiva, solicitada pelo 
Conselheiro Eduardo Alem Rocha; 4. Proposição intitulada “Canto da 
Bancada”, apresentada pelo Conselheiro Mário Júnior. Registrado 



também que a formatação do “Núcleo Social”, desenvolvido pela 
Diretoria Executiva, se encontra em estágio avançado e deverá ser 
apresentado ao Conselho em meados de janeiro de 2025. Foi 
anunciado uma perspectiva inicial de reuniões próximas a serem 
realizadas, entre Ordinárias e Extraordinárias, pelo menos 1 (uma) 
em dezembro de 2024, 2 (duas) em janeiro de 2025, 1 (uma) em 
fevereiro de 2025, 2 (duas) em março de 2025 e 2 (duas) em abril de 
2025. Em seguida, o Presidente, Wendel Marques, deu início a 
tratativa do primeiro ponto de pauta, questionando ao Secretário, 
Iglesias Cabalero, se havia alguma manifestação dos Conselheiros e 
Conselheiras acerca da Ata da reunião anterior, enviadas 
antecipadamente por e-mail, para todas e todos, não havendo 
nenhuma manifestação a ata da reunião do dia 09 de setembro de 
2024, foi aprovada. Dando prosseguimento à reunião, iniciando o 
segundo ponto da pauta, o Presidente Wendel Marques, passou a 
palavra para o Presidente da Diretoria Executiva, Emerson Ferretti, 
para proceder a apresentação do projeto de iniciativa desportiva 
“Esporte de Combate” e solicitou ao Secretário Iglesias Cabalero 
para abrir o prazo regimental de inscrição para Conselheiros e 
Conselheiras que queiram se manifestar sobre o tema. Ato contínuo, 
o Presidente da Diretoria Executiva, Emerson Ferretti, fez a 
apresentação do projeto, as características da parceira VERSUS que 
fará a gestão do projeto, as negociações com o Bahia SAF, a 
participação financeira da Associação e os prazos. Uma vez 
concluída a apresentação, foi iniciada as falas dos Conselheiros que 
resolveram se manifestar sobre o tema. Todos os Conselheiros que 
se manifestaram foram favoráveis e entusiastas do projeto “Esporte 
de Combate”. Foi sugerido a busca de um esporte para representar 
o Bahia, de fato; ouvir os torcedores quanto aos esportes a serem 
adotados e estabelecer cota para jovens de escolas públicas. Foi 
questionado se o Bahia SAF também ouvia o Bahia Associação, da 
mesma forma que a Associação ouve a SAF e se os eventos do 
projeto “Esporte de Combate” seriam fixos ou itinerantes. Também 
foi observado o momento propicio para um marketing mais intensivo, 
divulgando a marca Esporte Clube Bahia. O Presidente da Diretoria 
Executiva, Emerson Ferretti, prontamente, foi se manifestando sobre 
cada observação, na medida em que foram apresentados. 
Concluídas as manifestações dos Conselheiros que utilizaram da 
palavra, antes de iniciar o terceiro ponto da pauta, O presidente 
Emerson Ferretti e o Vice-Presidente, Paulo Tavares, anunciaram a 
necessidade de se ausentarem desta reunião, em virtude de terem 
outra agendada, para tratar do patrocínio da “Corrida do Bahia”. 
Imediatamente, o Presidente Wendel Marques iniciou o terceiro 
ponto da pauta, com as apresentações das Comissões Permanentes 
do Conselho Deliberativo, na seguinte ordem: 1. Comissão de 



Inovação, Marketing e Negócios, apresentação realizada pelo 
Coordenador, Conselheiro Rodrigo de Araújo Silva Barreto, que foi 
auxiliado pelo integrante da Comissão, Conselheiro José Maria 
Galende; 2. Comissão de Administração e Finanças, apresentação 
realizada pela subcoordenadora, Conselheira Leila Vaz; 3. Comissão 
Social, apresentação realizada pelo Coordenador, Conselheiro 
Roberto Araújo Cabral Gomes. No intervalo entre a terceira e a quarta 
apresentação das Comissões, o Presidente Wendel Marques 
solicitou a abertura do tempo regimental para a inscrição, ao 
Secretário Iglesias Cabalero, para quem quisesse se manifestar no 
ponto da pauta em andamento. Dando prosseguimento às 
apresentações, 4. Comissão Jurídica, apresentação realizada pela 
Subcoordenadora, Conselheira Tatiana Mota Nunes, e; 5. Comissão 
de Desportos, apresentação realizada pelo Subcoordenador, 
Conselheiro Rodrigo Gonzaga. Encerrada as apresentações, os 
Conselheiros inscritos foram convidados a fazerem o uso da palavra. 
Todos os Conselheiros que se manifestaram, parabenizaram os 
trabalhos das Comissões, foi registrado que apesar de parte dos 
Conselheiro e das Conselheiras, terem dificuldade de identificar as 
atribuições da Diretoria Executiva e do Conselho Deliberativo, não 
houve qualquer dificuldade do acesso das Comissões à Diretoria 
Executiva; foi questionado se o relacionamento contábil entre o Bahia 
SAF e o Bahia Associação atendiam às necessidades de controle 
das contas, tanto pela Comissão de Administração e Finanças, como 
pelo Conselho Fiscal, o que foi prontamente esclarecido pela 
Subcoordenadora da Comissão, Conselheira Leila Vaz. Com o final 
da lista de inscritos, o Presidente Wendel Marques solicitou ao 
Secretário Iglesias Cabalero, a abertura do tempo regimental para a 
inscrição de quem quisesse se manifestar no ponto da pauta: O que 
ocorrer. Iniciada as falas, pontuando a questão que envolve a 
cobrança de royalties às confeiteiras que utilizam a marca do Esporte 
Clube Bahia como tema de festas de aniversário, situação que 
ocupou a mídia de forma negativa e gerou descontentamento em 
parcela dos torcedores e torcedoras. Foi sugerido tratar do tema no 
Conselho Deliberativo, para ser debatido entre os Conselheiros e 
Conselheiras, dentro dos seus respectivos grupos, com o intuito de 
levar uma proposta amadurecida para o Bahia SAF. Foi pontuado o 
tema levantado na última reunião, sobre a possibilidade da Corrida 
do Bahia ser autossustentável; contudo, por falta de 
acompanhamento a proposta não foi bem orientada, apesar de 
algumas medidas preservacionistas tenham sido adotadas; esta 
situação denotou a busca de consequências para as propostas 
sugeridas. Foi apontada a necessidade de acompanhamento do 
cumprimento do contrato com o Bahia SAF, por parte da Diretoria 
Executiva, com a devida atualização dos fatos para o Conselho 



deliberativo. Foi observado que, em virtude do prazo para a Diretoria 
executiva apresentar o planejamento para 2025 seja 20 de dezembro 
de 2024, seria racional que a mesma Diretoria apresentasse um 
balanço de 2024, o que realizado e o que está pendente, em tempo 
hábil, para Conselheiros e Conselheiras se posicionarem de forma 
mais assertiva. Concluída as falas do ponto da pauta, o Secretário, 
Iglesias Cabalero, solicitou aos Conselheiros e Conselheiras o 
cuidado na identificação, nos aparelhos utilizados nas reuniões tele 
presenciais, para possibilitar a devida identificação das presenças 
nas reuniões. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Wendel, 
agradeceu a todos e todas presentes, inclusive os convidados e a 
todas as pessoas envolvidas na realização da reunião e todo o corpo 
técnico e deu por encerrada a reunião, cuja ata desta sessão foi 
lavrada e será avaliada e aprovada em Reunião Extraordinária 
subsequente, sendo assinada em 2 (duas) vias, pelos componentes 
da Mesa Diretora do Conselho Deliberativo. 
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